



Agricultor moderno que se instruye

CULTURA AGRICOLA

NUMERO SUELTO
* 10 *
CENTIMOS

TTTOS LOS VIEERNES



Agricultor rutinario que no lee

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza Mayor, número 14.---Soria

AÑO II

NUMERO 14

SORIA 3 DE ENERO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España..... 5 pesetas

Pago por trimestres atrasados.

MAS SOBRE ABONOS

En nuestro número anterior y al señalar las causas principales que contribuían al escaso empleo de los abonos en esta provincia, decíamos, que, una de ellas es la dificultad con que tropiezan nuestros agricultores para adquirir los abonos en mayores cantidades que ahora lo hacen.

Claro está que esta dificultad podría obviarse fácilmente si en la provincia de Soria existiera espíritu de asociación, pero como falta éste, necesariamente ha de hacerse difícil todo aquello que para su realización necesite el apoyo común de varios individuos.

La verdad es, en la mayoría de los casos, un poco amarga y la verdad, en este caso concreto, por amarga que sea, hay que decirla. La verdad es que entre nuestros labradores existe bastante egoísmo que les lleva al extremo de no hacer nada que pueda beneficiar a los demás aunque se beneficie así mismo al propio tiempo.

Esta es la verdad escueta, pura, limpia, dicha sin hipocresía y con el solo objeto de que nuestros labradores, los labradores de la provincia de Soria, se fijen en ella y vean el medio de que esa verdad amarga desaparezca.

En los pueblos de la provincia de Soria, esencialmente agrícola, que no tiene otros elementos de vida que la agricultura, no hay un labrador que, convencido de la eficacia del empleo de los abonos, proponga a sus convecinos la adquisición directa de los abonos necesarios; y si éste labrador existiera, yo estoy seguro de que no sería atendido, porque los demás no quieren que aquel sepa los abonos que cada uno gasta o porque creerían que tendría algún beneficio particular que a ellos no llegaría.

Esto es una gran verdad y por ser una gran verdad, hay que decirla y hay que decirla para desterrarla.

Ahora bien; sería una candidez suponer que esa negligencia de nuestros labradores, esa falta de unión, esos hechos demostrados por la experiencia que tanto les perjudican, habrán de desaparecer con solo que yo lo diga, convencido como estoy, de que no hay quien tome la iniciativa y si alguno expone la idea no habrán de secundarla.

Ante esta convicción mía y persuadido de que CULTURA AGRICOLA es el periódico del labrador, periódico que los labradores sorianos deben leer y el que por los hechos demostrados hasta ahora, solo desea CULTURA Y BENEFICIOS PARA LOS LABRADORES, propongo que éste sea el que se encargue de pedir a las casas productoras los abonos que sus suscriptores necesiten.

Otro día expondré los medios para la realización de esta idea.

Por hoy basta.

JUAN DEL CAMPO.

N. de la R. Encontrando aceptable la idea propuesta por nuestro distinguido amigo Juan del Campo, esperamos saber los medios que anuncia, para ver de complacerle.

CULTURA AGRICOLA organizará en breve exposiciones experimentales con maquinaria del Sindicato Nacional que cede gratuitamente.

Sindicato Nacional de maquinaria agrícola. Descuento a nuestros suscriptores.

Concentración parcelaria

¿Quién no ha visto el estado fragmentario de las fincas de nuestros labradores?

¿Quién no ha visto esos sepulcros que en la provincia de Soria se cultivan bajo el título de heredades?

¿Quién ignora que en la generalidad de los casos, por la miniatura superficial de las fincas, no pueden funcionar los aperos y maquinaria que la ciencia aconseja?

¿Quién no ha sufrido los sabores de los pleitos de servidumbres y linderos, motivados por esa diseminación de fincas?

En Lorena, diez mil propietarios, poseían diecinueve mil hectáreas de terreno, nada menos que divididas en ochenta y siete mil parcelas y hoy se hallan reconcentradas tras un gasto de 15 a 18 francos por hectárea, en el que se incluyen catastro, nuevas divisiones y aperturas de caminos.

Esto es lo que debiera hacer la provincia de Soria; concentrar sus parcelas, y con ello evolucionaría el cultivo, se evitarían muchos disgustos y se amarían en vez de odiarse, se unirían en vez de repelerse.

En el extranjero funcionan un sinnúmero de Sindicatos agrícolas, que entre otros fines,

persiguen la permuta de los distintos trozos de tierra de sus sindicatos para transformarlos en dos o tres posesiones, lo cual aumenta el valor de la propiedad hasta en 500 francos por hectárea y es la base de la producción por medio del aumento de pastos y alternativa de cosechas, que acrecentan la ganadería, para producir estiércoles de los que hoy desgraciadamente tanto se carece y que nos forzan a seguir esquilmando la tierra o a emplear abonos incompletos que más tarde o más temprano han de conducirnos a la miseria.

Sindicarse, pues, labradores, como lo hacen otras provincias, principalmente las de Navarra, y disfrutaréis de los numerosos y grandes beneficios de la Asociación, único recurso de salvación que os queda.

De su fundamento y reglamentación nos ocuparemos en números sucesivos.

El Magisterio primario y vuestros secretarios pueden cooperar grandemente a la obra de vuestra redención; incitarles pues, a que os guíen en la Sindicación.

Semillas seleccionadas. Se encarga de proporcionarlas la administración de CULTURA AGRICOLA.

ZOOTECNIA

Cría y engorde del cerdo.

El padre del cerdo debe tener, por lo menos, año y medio de edad, y las cerdas un año; procurando que éstas sean lo más mansas posibles.

El aforismo de la gestación o preñado de cerdas es: tres meses, tres semanas, tres días, tres horas y tres minutos, estarán en la tripa de la madre los gutos.

Nacidas las crías, se retiran de la madre para lavarles el ombligo con una solución al dos por mil de ácido fólico, procurando retirar la placenta o madre y suciedades análogas para que no las coma la cría, a la que se le dará agua templada con algo de vinagre, para evitar que se acostumbre a comer las crías.

Antes de poner a mamar los lechoncillos se observan las tetas que dan leche y se clasifican por su abundancia láctea, con el fin de no dejarle más crías que las más útiles, y destinar a las más lecheras, que suelen ser las más cercanas al pecho, los lechones más pequeños o débiles.

Deben destetarse tan pronto como a la madre le falte leche, no olvidando que para las crías debe emplearse, entonces, leche desnatada con harina, para luego continuar hasta los cuatro o cinco meses con un poco de maíz molido, mezclado con cebada.

Entre la sexta y octava semana, deben castrarse las crías, agrupándolas entonces por edades.

El cerdo engorda con leche agria desnatada y añadiendo al final del engorde, harina de cebada, maíz, etc., mas si se trata del engorde con raíces o tubérculos, deben ser cocidos y mezclados con grano, los cuales se cuecen fácilmente teniéndolos a remojo 24 horas y colocándolos con las raíces o tubérculos en una caldera especial para su cocción a vapor.

Si el alimento es agrio, el engorde es más rápido, para lo cual no hay más que una vez deshecho el alimento mezclarlo con levadura de cebada, revolviendo después la masa, suministrando este alimento cada día más espeso, pudiendo prepararse para ocho o diez días, pues, cuanto más agrio es de mejor resultado.

Las últimas porciones sirven de levadura para el siguiente preparado.

Los cerdos, como todos los animales, para engordar, precisan mucha limpieza; cama abundante que se renovará a menudo, ventilación sin exceso de luz, tranquilidad y sobre todo, rigurosa puntualidad en las horas que se les suministra el pienso.

Debe dárseles abundante alimento, pero debe evitarse que se lo dejen de sobra.

Mas si el alimento es para sostener nada más el animal, debe usarse únicamente alfalfa bien picada.

El pan no debe ganarse florando sino con el trabajo y el estudio.

Lea V. continuamente CULTURA AGRICOLA.

La ciencia agrícola en la provincia de Soria

V

Este ensayo verificado por D. Justo Valladares, se verificó en Yelo.

Al efecto se destinaron tres parcelas.

- 1.ª Sin abono.
- 2.ª Escorias Thomas, 400 kg. por hectárea o 100 kg. por

fanega; nitrato de sosa, 150 por id., o 34 por id.

3.ª Escorias Thomas, 400 kg. por hectárea o 100 kg. por fanega; kainita, 400 kg. por id. o 100, por id.; nitrato de sosa, 150 id. o 34 por id.

Las escorias y la kainita se enterraron con una labor antes de la siembra, la cual se verificó el 24 de noviembre y el nitrato se esparció a manto o cobertera el día 5 de mayo siguiente.

Dichas parcelas fueron sembradas de trigo.

Verificada la recolección de cada parcela con toda escrupulosidad, se recolectó.

1.ª Parcela (sin abono), mil veinte kg. por hectárea o 228 kg. por fanega.

2.ª Parcela (abono incompleto) 2.200 por hectárea o 492 kg. por fanega.

3.ª Parcela (abono completo), 3.080 kg. por hectárea o 689 kg. por fanega.

Determinación del beneficio

POR FANEGA

689 kgs. de trigo, a 0'23 ptas. kilogramo, 158'47 ptas.	129'17 ptas.
Coste del abono completo, 29'30 ptas.	
492 kgs. de trigo, a 0'23 ptas. kilogramo, 113'16 ptas.	92'81 ptas.
Coste del abono incompleto, 20'35 ptas.	
228 kgs. de trigo, a 0'23 ptas. kilogramo, 52'44 ptas.	52'44 ptas.
logramo.	

Comparación

Beneficio de la 2.ª sobre la 1.ª 40'37 ps.
de la 3.ª sobre la 2.ª 36'36 »
de la 3.ª sobre la 1.ª 76'73 ps.

Consta, labradores, que la finca es de secano, silico-humífero, de profundidad media y seca, la cual estuvo de barbecho de trigo en 1909.

¿Aún dudéis, labradores sorianos de la eficacia de los abonos completos?

Los que lean CULTURA AGRICOLA se redimirán.

TARDIO, AL INGENIERO

Siempretorpe a 2 de enero de 1913.

Mi estimable y querido Señor Ingeniero: Yo soy el Tardio de Siempretorpe que sin querer faltar a naide y con franqueza, confieso soy de los güenos borricos que puean comer pan; sin embargo, no tengo interva-

lo en escribible a V. esta cartica que le suprico me conteste, pus la verdad sea dicha, que dende que me ajunté con mi Julián, leyo el peliórico y le vide V. en las confidencias hablar de agricultura agrícola, cada minuto que pasa pienso que tengo mu bien ponido el nombre de Tardío.

Que himos de hacer; si toos fueran Tardíos, no habria ingiñeros de ingiñeria, ni melitares de tropa; ni asina al consolante y, si todos fueran sabiondos, tampoco llevarian en la pelluda el peliórico por escarpela como lo lleva el Tardío dende que se apuntó.

Basta ya de saludos y de política, la custión es quel asunto es que yo quió escribible, es custión de los confidencias o mejor dicho, es custión de la verdedera.

Si mal metido no lo tengo en mi mollora, dijo V. en las confidencias que se debía dar la primera labor de arao en otoño u sea en nuestra sementera de trepano y, que nada de arao de palo, sino firme verdedera.

Yo, ya li hi dicho a V. soy el Tardío y la verdad que no conozco esa maquineta de labrar que V. llama verdedera, pues hace vaintisais años que murió mi padre difunto y aún tengo el aladro que él gastaba cuando era mozo; pero yo creo que ese debe hacer güen servicio, pues aunque tiene el timón, la cama, el drental, el pescuño la esteva y las orejeras de maera o palo, la reja que se hinca y las billortas que amarran el timón con la cama, son de hierro, u plomo, es decir, que son de una cosa que no se cuerta con el cochillo como el palo.

La verdad, yo mercaría una verdedera, pero si V. comprende que el arado de mi padre sirve lo mesmo, pus no mecharía dineros en ese amenículo.

Endemás, he uído decir que adonece mu poco el labrar con la verdedera, que se hace antes con el aladro de palo, y endemás y ques lo que más me ha detuvido es, que me dijieron el otro día que no mercara, ques caldaba mucho la tierra y endemás se apega cuando va blando y no hay mulas por güenas que sean que la arrastren y también me dijieron que, labrando con verdedera que se crían muchos cardos; asina que con franqueza, le suprico me diga si es verdad too lo que me dijieron pasesgún V., mercala o no.

He dio a casa de mi Julián paque me escribiera y no estaba en el pueblo, asina que l'hecho la encomienda al «Brujo» deste pueblo, ques de los más deslustraos, asina que despense V. las faltas, si es que hay alguna y si le paice me contesta en el peliórico, pus yo lo leyo todos los días de cabo a rabo que mi se yo las veces y endemás, asina no tendré que dar perra al cartero y V. no nesecita poner sello a la carpeta que paice que no y si hemos de seguir escribiendonos, pus a nada nos cuesta un rial cada minuto destas.

¡Ah, ya! se me olvidaba. Muchas gracias por todo, despense las modestias y que tenga güen año nuevo.

Suyo afitísimo.

EL TARDÍO

LA RETIRADA DE MAURA

Mi querido amigo: Nunca podría exclamarse con más verdad el dicho vulgar de «Año Nuevo, vida nueva».

Aun no apareció el nuevo año, cuando ya se notó la vida nueva de los políticos conservadores.

El Sr. Maura se ha retirado a la vida privada, siendo este acontecimiento objeto de comentarios análogos a los siguientes:

«EL IMPARCIAL»

«Se ha originado en la política española uno de esos sucesos que inevitablemente producen sensación. Al acuerdo de la Corona sobre la política que en el actual instante debía prevalecer, ha contestado el señor Maura, jefe de la oposición de Su Majestad renunciando su acta de diputado y retirándose a la vida privada.

La personalidad del Sr. Maura, su autoridad propia y la que ejerce en la vida pública como director de un partido, dan a su acto la debida resonancia.

Atribuye la Constitución a la Corona el ejercicio de varias facultades. El jefe del partido conservador con criterio extrañísimo y desusado en la política de todos los países, no se aviene a que el Rey ejerza libremente esas funciones, y para cohibirle, adopta las resoluciones que estima legítimas, pero que, evidentemente, se hallan condicionadas por los deberes que los hombres políticos contraen por la posición que ocupan. Ahora estima que el Rey debe rectificar una política, y porque aquél no concuerda con la opinión del señor Maura y, pesando y midiendo las conveniencias del país y los requerimientos de la opinión, decide lo que estima oportuno, pero no lo que el Sr. Maura opina, éste se retira de la vida pública y notifica al Rey su apartamiento por medio de una carta trasladada al periódico oficioso.

El Rey es el intérprete y el custodio de la Constitución; si el criterio en que el Sr. Maura parece inspirarse prevaleciera, no sería la Corona, sino el Sr. Maura quien ejerciera el supremo poder constitucional. Este sería quien permitiese o denegase la disolución de Cortes; quien quitara y pasiera Presidentes del Consejo; quien determinara el momento en que ha de cambiarse de partido. ¿Cuál sería la función del Rey en un sistema semejante? ¿A qué tutela inexorable quedaba así sujeto el Soberano?

El jefe del partido conservador exigía que el partido liberal obtuviese su venia y aprobación para tener acceso al Gobierno. Pero esa venia no es, precisamente, la más alta y personal función del Soberano? No es fácil que en país alguno se haya dado el caso de un jefe de partido monárquico que imponga al Rey, como condición para prestarle su concurso, que disuelva al partido opuesto, que lo extrañe indefinidamente del Gobierno y que coopere a que se forje artificialmente un partido que, en tales circunstancias creado, sería ineficaz, porque viviría abrumado por el propio envilecimiento de su origen. Esa pretensión no tiene jamás más que un precedente: el caso de Juan Franco en Portugal; cuando se dispone de un partido, se es jefe; cuando se quiere disponer del partido propio y de los contrarios, se aspira a dictador. También Juan Franco fué un político rectamente intencionado; pero su error, su angosta visión de los fenómenos políticos fueron funestos a la Monarquía y a su país.

Pero aparece en el contexto una novedad. Creíamos que la enemiga del Sr. Maura contra el partido liberal tenía como punto de partida el otoño de 1909. Pero se remonta más lejos, y condena toda la política liberal desde fecha anterior al actual reinado; su censura abarca el período de D. Alfonso XIII y se extiende por el de la Regencia. De las generaciones vivas no se libra nadie, por lo visto. En cuanto a lo presente, todo son «promiscuidades corruptoras», «imulación», estrago que el partido conservador no podría reparar, «aunque se redimiese de los defectos que su externa disciplina encubre».

No ha habido ocasión de que se dictamen se formule en la cámara regia, porque la Corona no ha creído conveniente rectificar su política. Y el Sr. Maura une a su primer documento el segundo: la carta en que renuncia la jefatura del partido y comunica la del acta de diputado.

«EL LIBERAL»

En manos de ese hombre estuvieron varias veces los destinos de España, y así salieron de lesionados, especialmente en los días trágicos de 1909, cuya repetición anuncia y parece desear en la postdata del documento.

No es de extrañar, por tanto, que la inmensa alegría sentida anteayer por el público al enterarse de que no entraban en el Poder los conservadores, fuese ayer infinitamente mayor no bien se supo que Maura y su avieso escudero desaparecían, uno de grado y otro por fuerza, de la política militante.

El grito entre las gentes, nacido del instinto, más que de la reflexión, fué unánime: «Váyanse noramala y nunca vuelvan».

Paréciese a éstos como que despiertan de una inacabable pesadilla, y observan con recóndito satisfacción que su camino, aunque estrecho, no está ya erizado de pistones ni interrumpido por pozas de sangre.

Ante la retirada de Maura, presentanse compungidos; pero se sonríen por dentro al considerar cuánto se engañó su jefe en creer que fagándose de su oficio y de sí mismo, iba a destruirlo y llevárselo todo.

Esto quería, efectivamente, el señor Maura. Cargan ahora los reproches y las burlas sobre el desdichado La Cierva, en el supuesto de que el hombre, conocedor de la resolución individual del superhombre, se adelantó a comunicarla e interpretarla como una orden de disolución del partido. Se le censura acrememente por la prisa que se dió a requerir a diputados y senadores para que renunciasen sus actas, y por el propósito que tenía de lograr que en toda España concejales y diputados provinciales abandonasen sus puestos.

Seamos imparciales, aunque el sujeto no lo merezca, y reconozcamos que harto peso lleva sobre sí, sin que indebidamente se le cargue este otro.

Es el Sr. Maura quien, al marcharse, ejecutando un melodramático «matís», ha intentado licenciar su partido, sin cuidarse o cuidándose del atasco en que, al dejarlos con una sola rueda en el carro, iba a poner a las instituciones.

«EL RADICAL»

«El acto insólito del Sr. Maura ha producido una conmoción hondísima. No se sabe si achacar a soberbia o a un ataque de vanidad la retirada de la política del jefe de los conservadores. La gravedad del ac-

to no está tanto en el hecho escueto como en la forma en que se ha realizado. A pesar de haber solicitado nosotros el voluntario retiro del señor Maura, no hemos podido extraernos al general estupor.

Maura, al desnudo en su carta y nota históricas, aparece tal cual es: un revolucionario. Ni es hombre de orden ni es monárquico. Nuestro jefe lo ha retratado en una sola frase: es un demagogo que se ha incapacitado para volver al Poder. Ya no hay arreglo posible. La retirada es definitiva; pero al marcharse de la política nos deja perfectamente delineada su silueta.

Ahora es cuando se puede hablar de coacciones y de apetitos delirantes. Durante el reinado del Monarca actual no se ha registrado caso tan estúpido como el presente. Por su forma es anarquizante; por su esencia entra de lleno en la jurisdicción de la patología. Un frenópata quizá podría explicarnos el proceso del conato revolucionario «de arriba a abajo»; con los medios de investigación «por la vía política», sólo «grosso modo», por la modalidad externa pueden sentarse afirmaciones.

Nada explica, constitucionalmente, el gesto iracundo del Sr. Maura. Se ha promovido una crisis; la carencia de sucesos graves que la motivaran hacía innecesarias las consultas. El Gobierno cuenta con mayoría disciplinada. Los prohombres del partido liberal otorgaron unánimemente un voto de confianza al conde de Romanones. La opinión pública, delegado en el partido radical, se muestra rotundamente contraria a un cambio de política. ¿Qué había de hacer el Rey? Constitucionalmente, solo podía ratificar los poderes al actual primer ministro. Lo hace. Y Maura, frente al uso adecuado, equitativo, patriótico de la regia prerrogativa, niega su apoyo al régimen.

¿Y cómo? Maura, vanidoso, despechado sin razón, autoritario, despótico, no se aviene a enterrar su soberbia en el retiro del hogar. Volviéndose contra el Rey y contra el régimen que taimadamente juró defender, le niega la cooperación del partido conservador. Esto no admite tampoco réplica. Lo declara, presa de su obcecación o quizá en raptó de sinceridad, en la Nota que ya se llama histórica. «El partido conservador—dice—no puede ya, dentro de tal sistema—las actuales orientaciones políticas—funcionar como oposición de Su Majestad, ni turnar en el Gobierno, ni compartir responsabilidades.» ¿Está claro?

Los que renuncian

A última hora de la tarde los impresionables corrieron la voz de que todos los diputados y senadores habían enviado la renuncia de sus actas a la mayoría de ambas cámaras.

No tanto. La misma *Epoca* padece errores de bulto en el número y en las personas. De entre los que cita, no han renunciado, entre otros significados mauristas, los Sres. Sánchez Guerra y Calderón (D. Abilio).

Desde luego, ningún senador ha renunciado la suya.

Hasta las siete de la tarde las renunciaciones enviadas al Congreso eran 15. Se calcula que llegarán a renunciar de 55 a 60.

También parece que dimitirán algunos diputados provinciales, concejales e individuos de Comités.

Sin embargo, en esto conviene no aceptar como bueno todo lo que se dice.

Por lo pronto, anoche, a un maurista acérrimo, de probada consecuencia, oímos decir que él y otros como él no sienten apego al acta; pero que tampoco estiman prudente precipitarse, sino aguardar el rum-

bo que toman las cosas y lo que importa al partido conservador».

—Tiempo—añadía—queda para adoptar resoluciones.

De este parecer debe de ser el señor Pidal, porque ha aconsejado a los diputados asturianos que no renuncien sus actas».

¿Por qué se vá?

Se dice que hace tiempo tenía el Sr. Maura ese propósito, ya por la constante excitación de su familia, ya por estar convencido de su impopularidad.

El propósito es añejo; el pretexto buscado no ha podido ser peor.

En lo que todos convenían, haciendo honor a la seriedad de Maura, es en que no se trata de un medio mutis de teatro (hace que se va y vuelve) sino de un propósito firme.

La inocentada de «A B C»

El colega, no conservador, pero sí amante de Maura, ha contribuido a echarlo a la vida privada con su fotografía de Inocentes: el banquete de Lerroux, Azcárate, Iglesias (Emiliano y Pablo), Alvarez, Soriano y Salillas en casa de Romanones.

No es que Maura creyera que aquello era verdad; es que se indignó, le exasperó que Romanones dijera que tendría a honor el sentar a su mesa a Pablo Iglesias.

Esto parece que ha sido la gota de agua para desbordar la paciencia de Maura».

El Sr. Alvarez

Dice *La Mañana*:

«Melquiades Alvarez.—Ante un grupo de amigos decía en el Congreso el jefe de los reformistas:

—Yo no creo que el Rey retroceda. Por el contrario, las vivas simpatías que ha merecido de las izquierdas con la orientación liberal de la crisis se acentuarán de una manera extraordinaria si persiste en la línea de conducta iniciada. Su popularidad en todo el país democrático se acentuará muchísimo si el Rey aprecia en el acto de los conservadores la verdadera importancia que tiene. Lo hecho por Maura es una coacción desatentada, como no se recuerda otra en política. Constituye, además, un enorme desacato, cuando el Rey ha procedido con un absoluto constitucionalismo.

Respecto a las consecuencias políticas que esto podrá tener, es difícil preverlo; pero desde luego mi opinión es que en ninguna forma puede ser contra ia al liberalismo, que no tiene más que motivos de regocijo, pues nunca ha gozado de más sana y arrolladora pujanza que en estos momentos.

Tiene también por indudable Melquiades Alvarez que sólo un grupo de conservadores, los más genuinos secuaces de los Sres. Maura y Cierva, serán los que presenten la renuncia del acta.

Dada mucho que hagan otro tanto los besadistas y los datistas.

—Es cosa curiosa—añadía el señor Alvarez—que el partido conservador resulte el más revolucionario de todos. Unas veces es con una carta amenazadora, otras con la implacable hostilidad. Es el único partido que a las primeras de cambio apela a los extremos más incomprensibles, cayendo en la esfera de lo que yo considero ilícito.

Nosotros los republicanos resultamos al lado de los conservadores unos gubernamentales.

Primeras impresiones

No faltaba quien asegurase que esa decisión la tenía adoptada el señor Maura hace ya tiempo y que a ello ha obedecido su ausencia del Parlamento. Dicen que buscaba un pretexto para abandonar la jefatura

MERCADOS

PLAZAS	HUEVOS		TRIGO		CEBADA		CENTENO		AVENA		YEROS		GUIJAS		ESPARCOTA		PATATAS		ACEITE		JABON		SUPERFOSFATO	
	Ptas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.	
	Dcna.		100 kg.	Fg.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Arb ^a	100 kg.	Arb ^a	100 kg.	Arb ^a	Saco de 50 kg											
Soria	1'50		11'25		6'00		9'25		6'25		10'25		9'25				1'00							
Burgo de Osma	1'40		10'50		9'25		7'25		3'75		7'00						1'75							
Almenar	1'5		12'50		8'00		9'00		7'00		7'25													
Gómara	1'50		11'50		9'00		9'75		6'00		10'25						1'00							
Almarza	1'50		11'25		7'25		9'00		4'25		10'0						1'75							
Arcos de Medina	1'10		10'25		7'50		9'00						9'00											
Rioseco	1'40		11'50		9'00		9'15		6'00								1'00							
San Pedro Manrique			11'50		8'50		8'75		5'50								1						6,50	
Toro (Zamora)			11'50		7'50		9'50		4'75															
Cantalapiedra			11'25		7'85																			
Madrid			11'25		9'27		9'25		6'25				9'00											
Peñafiel (Valladolid)			11'25		9'00		8'50		4'75		9'75		8'25											5'75
Palencia			10'75		8'25		8'50		5'75		8'50		8'25											5'50
Nava del Rey			11'25		6'50		7'50				9'25													
Arévalo (Avila)			10'8		6'50		8'50		4'50								1'25							
Barcelona			11'50		7'25		9'25		4'90															
Rioseco (Valladolid)			11'25		8'25		8'50		5'25		9'50		8'00											
Valladolid			10'75		8'00		9'00		5'00		9'00		8'00											

del partido conservador, que le proporcionaba enormes disgustos, y que no hace muchos días recordaba la renuncia de Silvela, diciendo: Así acabará yo, porque Silvela tenía razón al decir que esto es ingobernable.

Ahora lo ha encontrado, y no ha querido desperdiciar la ocasión.

Anteanoche mismo escribió los documentos y los envió a *La Epoca* con orden de que fuesen comunicados al conde de Romanones, para que éste, a su vez, comunicase la noticia a S. M. el Rey.

El propósito del Sr. Maura es, según noticias de buen origen, vivir por completo alejado de la política y consagrarse por entero a los trabajos profesionales de su bufete.

—S. M. el Rey conoció el texto de los documentos por *La Epoca*, que los publicó en su edición de provincias.

- El nuevo Ministerio**
- Presidencia.—Sr. Conde de Romanones.
 - Estado.—Sr. Navarro Reverter.
 - Gracia y Justicia.—Sr. Barroso.
 - Gobernación.—Sr. Alba.
 - Guerra.—Sr. Luque.
 - Marina.—Sr. Gimeno (D. Amalio)
 - Hacienda.—Sr. Suárez Inclán.
 - Fomento.—Sr. Villanueva.
 - Instrucción pública.—Sr. López Muñoz.

Sayo affmo.

EL CORRESPONSAL.

PROVINCIANAS

ARCOS

Las faenas agrícolas se realizan en malas condiciones porque desde que me marché no ha caído ni una gota de agua, por lo cual están atormentados los labradores sin sembrar casi nada, tan solo en la vega y en malas condiciones, pues apenas ha nacido, ¡Pobres gentes! no se oye otro grito más que ¡Dios mío qué mal año va a ser éste! sin llover, sin sembrar! ¿Cómo vamos a comer pan? Verdaderamente que es desconsolador este pronóstico.

— En el mercado celebrado en esta localidad, que estuvo bastante concurrido, rigieron los siguientes precios:

Trigo puro, fanega, 12 pesetas; cebada, 9 id; avena, 6 id; yeros, 10,50 id; guijas, 8,75 id; patatas, 1,35 arroba; huevos, 1,50, docena.

MES AGRICOLA

ENERO

En este mes, como en el anterior, el labrador debe continuar saneando sus fincas, reconociendo, al efecto, las regueras y tierras arcillosas para evitar que se le encharquen, reparar las herramientas de su oficio, leer cuanto trate de agricultura, disponerse a verificar algunas experiencias y anotar las deficiencias que haya observado durante el año para consultarlas.

Debe emplear sus yuntas en la conducción de estiércoles, margas, arcilla, arena o piedra a las fincas, con el fin de abonarlas y emendarlas, cuidando de pretar bien los montones de estiércol y cubrirlos con yeso o arcilla, para evitar que tanto por las aguas como por arder, pierda una gran parte de su riqueza.

Es también la época de ocuparse del arbolado, por lo cual, debe fijarse el labrador en las clases que debe cultivar, teniendo en cuenta no solo el terreno que a ello a de dedicar sino que también el clima en que habita.

El roble se da en casi todos los terrenos con tal de no ser muy secos, aireados, demasiado húmedo o arcilla muy tenaz, prosperando en suelos profundos.

El haya requiere el terreno del roble, con la variante de que ha de ser muy rico en humus y de que prospera en terrenos de poco fondo.

El arce, precisa el terreno que el roble y el haya, pudiéndose mezclar estos tres clases de plantaciones.

Noticias

Mal rojo de los cerdos—En Santisteban (Navarra) ha reaparecido el mal rojo; en los montes de Bértiz, Iruñeta y algún otro está en su apogeo tan terrible azote; en ellos, los ejemplares del ganado cerdío mueren por centenares; los labradores, con razón que les sobra, muestranse apenadísimos al ver desaparecer en breves instantes su principal fuente de riqueza, y, para mayor desdicha, hasta el presente se desconoce el medio de hacer desaparecer tan terrible plaga.

Se está ultimando la adquisición

de abonos completos, con el fin de que nuestros suscriptores puedan verificar ensayos comparativos.

Al efecto, en el presente mes, y próximos de Febrero y Marzo se verificarán en nuestra redacción sorteo de sacos de abonos completos para que los suscriptores agraciados puedan observar su influencia en la próxima siembra de primavera o tardío.

La Tendencia del precio de los cereales en los mercados reguladores, acusa el promedio de alza siguiente en la semana anterior.

Trigo, 0,04 pesetas fanega, cebada 0,06 pesetas y centeno 0,05 pesetas.

Como prueba de lo pacíficos que somos en la provincia de Soria, hasta nuestros Diputados disfrutan de completa calma y, como no hacen nada en favor de sus Distritos, tampoco han hecho renuncia de sus actas por seguir a su Jefe Sr. Maura. Más vale pájaro en mano...

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado dejar institución de los consumos para 1.º de Enero de 1914. Ya lo saben los que no viven en la Ciudad. La primera visita al llegar a ella será la de los del pincho.

La Junta gestora de ferrocarriles que existe en esta provincia, no tiene, según nuestros informes, conocimiento oficial del proyecto de ferrocarril de Logroño a Soria por una empresa sin subvención del Estado. Ni sin saber ni sabiendo conseguiremos otra cosa que vivir de esperanzas y haciéndonos ilusiones.

Felicitemos efusivamente por los ascensos de que han sido objeto a nuestros queridos amigos y oficiales del Cuerpo de Correos D. Aniceto Sanz, D. Máximo Ugarte, D. Benito Aguilar y D. Juan Izaguirre.

Ha terminado la reapertura y limpieza del canal del Riotuerto, en el término de Alind, habiendo llamado la atención de los peritos los trabajos realizados por los paleros de Alind, principalmente en las inmediaciones del puente de Albocabe.

Ahora es preciso que la reapertura sea general, y que anualmente se verifique la limpieza.

Como era de esperar, el Consejo

provincial de Fomento ha dado in forme favorable sobre la canalización del río Ucero, de acuerdo con lo informado por la Sección Hidrológica del Duero.

De ferrocarriles.—Según nuestras noticias, el ferrocarril Soria-Castejón parece que continuará como hasta aquí, no obstante estar incluido en el plan de los complementarios aprobado por las Cortes.

Veremos, con el tiempo, lo que resulta de agradable o desagradable.

A juzgar por las noticias y rumores que circulan en la capital, el señor García Plaza, Gobernador civil de esta provincia, trabaja activamente en favor de la misma y consiguiera cuanto se propone.

¡Ni en Janja van a estar como los sorianos!

IMPORTANTISIMO

En breve podremos proporcionar a nuestros suscriptores.

Trigos.—*Richelle tremezino* que en Palencia produjo a 36 fanegas de 90 libras, por Hectárea.

Rieti que produjo a 48 fanegas.

Cebada.—*Catalana tremezina* de pura raza del Prat.

No obstante los socorros concedidos para los pueblos damnificados por las tormentas del último verano, no ha correspondido nada a varios pueblos y entre ellos a los de Nódalo y La Cuenca.

Siempre hay diferencias en las apreciaciones.

Ayer regresó de Madrid el Sr. García Plaza, haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia y declarando cesante al que interinamente la desempeñaba Sr. Carrillo.

En las primeras horas de la mañana de hoy han caído unos copos de nieve que han hecho concebir alguna esperanza para la agricultura, pero, por desgracia, la esperanza se ha desvanecido muy pronto, porque la nieve ha sido escasa y de corta duración el cambio favorable de la temperatura.

En turno de gracia ha sido nombrado maestra-escuela de la Catedral de Canarias, el magistral de la Colegiata de esta ciudad D. Manuel Requejo.

Entre los labradores de esta capital existe el propósito de celebrar rogativas en honor de Ntra. Sra. del Mirón, implorando por su mediación la lluvia que hace tanto tiempo no hemos visto y tan útil y necesaria nos es.

leyendo CULTURA AGRICOLA se aumenta la producción, se olvida la rutina y se dignifica el labrador.

CONSULTAS

Sinfioriano Aragonés, Camparañón.—Las tierras que remitió para el análisis carecen de cal y por lo tanto en vez de superfosfato, empleará Escorias Thomas, del 18 por 100 con el fin de suministrarle además de ácido fosfórico, la cal de que el terreno carece.

Aunque contiene bastante nitrógeno, para obtener buen resultado, debe emplear el nitrato de sosa.

De potasa escasea y por ello debe llevarle sulfato de potasa.

Ahora bien. Mezcladas las escorias con el sulfato de potasa, puede esparcirlos y cubrirlos un mes, dos o tres antes de la siembra, y por el contrario, el nitrato, únicamente lo empleará de entallecimiento a la floración, esparciéndolo a manta o cobertera y solamente si la planta presentara color amarillento, procurando esparcirlo al atardecer, si la tierra no tiene una media labor de agua.

La cantidad que empleará para cada 1 200 metros cuadrados o 1.236.

Para cereales.—20 kgs. escorias Thomas 18 por 100; 15 sulfato de potasa y 15 como máximo y en dos o tres veces de nitrato de sosa.

Para legumbres.—A no ser garbarzo 50 kg. escorias 18 por 100; 50 de yeso y 20 de sulfato de potasa todo revuelto uno, dos o tres meses antes de la siembra.

M. Frías, Arcos.—Hoy se le remite el trigo Watines para el señor Monge, al cual acompaña instrucciones para la siembra y abono.

Como quiera que el complemento de la exposición es la conferencia y el tiempo no permite verificar experimentos, quizá retrasemos la ida a esa.

El resultado del análisis de la muestra, por la cual pregunta, lo esperamos de un día a otro.

Imprenta de Fermín Jodra.—Soria.

